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Alba-Iulia. 
(fi). Odinioară a fost martoră a 

«lei mai strălucite fapte din istoria 
iamului românesc: când Mihaiu-Vi-

il, Domn al Munteniei şi al Mol-
lovei, după o norocoasă luptă a In
trat In cetatea Bâlgradului ca Domn 
j ol Românilor din Ardeal. 
In veacul trecut a vëzut apoi 

schingiuirea lui Horia şi Cloşca, Ro-
linii năpraznici, cari şi-au zis : de 
й vieaţa In sclavie, mai bine moarte ! 
Ear' azi . . . 
Azi tn temniţele sale Belgradul a-

e ş t e tot un martir : pe Albini, 
tue a Btr tns bani, ca lui Iancu, „re
ţele Munţilor", Înspre veclnică po-
іепігѳ să i-se ridice la mormênt o 
mce mare de peatră. 
Ari Alba-Iulia este cuibul poate al 

«lor mai slabi Români din Ardeal. 
Nu-s doi, cari să ţină împreună. 

Ce unul începe, fie lucru cât de bun, 
celalalt caută să strice, şi nu este 
tearä destul de grea, pe care să nu 
s arunce unii împotriva celorlalţi. 
De ani mulţi n'a fost o singură zi 
te sărbătoare naţională, la care să 
Ivêzut ş l pe cei din Alba-Iulia aşa 
m trebue : uniţi ş i cuprinşi de o 

bgoste frăţească covîrşitoare a 
jwi-ce patimă urîtă. 

Rată de сѳ ş l l a adunarea despăr
ţ i t u l u i Asociaţiunei, despre care 
Ш dat amănunte, numai de ruşine 
foi făcut. Să fi fost un tămbălân 
Hguresc, cu „csárdás" ş i cu „pă
l m a ş " , de sigur că se vedeau mai 
imiţi preoţi şi înveţători români, de 
Mt la adunarea Asociaţiunei, de la 
tare n'ar fi trebuit să lipsească nici 
Ui dintre cărturarii românii de pe 

Н0ІО. 
[ • 

' Care să fie pricina acestei triste 
sitari de sine a atâtor Români frun-

A spus-o prietinul nostru care 
и-а scris despre cele petrecute . Za-
rátia nenorocită, pizma şi ura, -
m ee s ' a încuibat între fraţii din 
j jbr lu l ia . . . Advocaţi, doctori, preoţi 
i Înveţători trăiesc între dînşii de 
Hr'ca şi-ar fi răpit unii altora moş 
taire bogată. Pe când adevëru 
eete, că urmând înainte acest traiu 
«oştesc, vor nimici î n chip neiertat 
îoştenirea cea mai scumpă de la 
E&moşi : cinstea neamului ! Vor a-
page nu numai, ca Români din alte 
alrţi sa-i arate ca pe nişte păcătoşi 
li unei Sodome, dar' până şl streinii 
i vor batjocori, căci de bună seamă 
iki Ungurii nu au respect de nişte 
oameni cari îşi uită de cele mai sfinte 
latorinţe: datorinţele ce le au cătră 
KM! 

Pe vremea ducerii la Viena a Me-
mmdului, Românii din Alba-Iulia 
haaerä parte la luptele naţionale nu
ni prin rostul unui singur om : dl 
tobin Patiţa. Când au fost întrebaţi, 
& áe ce sunt aşa nepesători, cei 
ui buni dintre dînşii au rëspnns, că 
n pot sa lupte la un loc cu d'alde 
îitiţa, peutru-că, vezi Doamne, ei 

sunt oameni mai aleşi ! . . Ear ' pe 
cei slabi de tot — slabi în cele na
ţionale, căci în ale belşugului pă-
môntesc sunt destui cu destulă cu
prindere — nici cu funia nu i-ai fi 
putut prinde să le vorbeşti măcar o 
singură vorbă despre ale neamului 
dureri . 

Nici cei buni deci n 'au ştiut să se 
lapede de micile patimi în faţa unei 
cause m a r i . . . 

Şi aceasta aşa a mers la toate pri
lejurile : la conferinţa din 1893 , la 
cea din 1894 , la procesul Memoran
dului, la congresul naţionalităţilor. De 
pretutindeni belgrădenii au lipsit. 

întocmai ca de la adunarea Asocia
ţiunei, ţinută în mijlocul lor, aşa că 
nu trebuia nici măcar osteneală tru
pească pentru a se arëta — fie şi 
numai de cehii lumei, — că de şl 
rar, dar ' c â t eoda t ă se înalţă şl ei cu 
sufletul . . . 

Ear ' dacă-i vei înt reba: de ce a-
ceastă ticăloşie, o să-ţi respundă cei 
mai mulţi, că nu le vine să lucreze 
la un loc cu Pat i ţa ori alţii de seama 
acestuia . . . Par ' că adunându-te în a-
faceri cari privesc propăşirea naţio
nală, te aduni să te închini unei per
soane oare-care ! . . Dar' dacă Pati ţa 
nu li-se pare nici deştept la minte, 
nici dulce la graiu, nici frumos la 
chip, pentru D-zeu, în atâţia ani nu 
şi-au putut ei întocmi un alt ori alţi 
conducëtori ? ! . . 

P e vremuri ştim că au ridicat tot 
feliul de învinuiri asupra dlui Pati ţa. 
N'au dovedit însă nimic. Şi mai ales 
nu s'au dovedit mai stăruitori în tre
burile naţionale, căci dacă arëtau nu
mai câtuşi de puţină interesare pen
tru afacerile naţionale, nu dl Pati ţa 
are însuşirea să poată stăvili un cu
rent s ă n e t o s . . . 

Adune-se deci ei între ei, spună 
cu inima deschisă că ce vor şi cum 
vor să meargă lucrurile. Dar' să 
nu facă nimic, este o ruşine. 

Este chiar un neiertat pëcat naţi
onal. Pentru-că ducênd zavistia în
ainte, ei strică şl poporul, ţerănimea, 
care vëzênd nepăsarea Intre „domni", 
şi mai ales scârbindu-se de cearta 
lor, bine înţeles că n 'are nici ea să 
se încălzească pentru cele naţionale, 
ci din contră, se va cuprinde de o 
mâhnire adâncă, în cât mai târziu 
nici chiar fruntaşi harnici nu o să 
mai poată face vre-un lucru bun cu 
o ţerănime destrăbelată în urma 
pildelor ce-i dau ,,domnii". 

* 
Cei din Alba-Iulia să lase deci la 

o parte gâlceava şi să înceapă un 
alt traiu naţional. 

Aducă-şi aminte de zilele mari 
istorice petrecute între zidurile cetăţii 
lor, de sângele ce martirii români au 
versat acolo şi de faima ce a îm 
prăştiat eroul Corvin, înmormôntat 
în Belgrad, şi dându-şi mâna frăţeşte, 
să caute a şterge ruşinea ce tot mai 
mult se îngrămădeşte asupra lor. 

Sus să eibă inimile, că altfel îi 
vor blăstema şl prprii lor fii. 

Completarea venitelor preoţeşti. In 
zilele aceste consistornl metropolitan al 
provinciei gr.-or. române se întruneşte în 
şedinţă ordinară. Nu mai încape îndoeală, 
că între alte obiecte va fi pusă la ordinea 
zilei şi completarea venitelor preoţilor. 
Abia au trecut dar' douëzeci de zile, de câni 
am anunţat publicului nostru cetitor mësurile 
luate de Consistorul archidiecesan din Sibiiu 
faţă cu completarea venitelor preoţilor, şi eată 
alt prilej de mësuri noue din partea bise
rieei gr.-or. române în chestiunea venitelor 
preoţeşti. Sperăm, că corporaţiunea cea mai 
înaltă administrativă şi judicialâ bisericească 
din metropolia gr.-or. română va cumpënl 
chestiunea din toate punctele de vedere şi o 
va aduce în deplină consonanţă cu vede
rile prelaţilor acestei biserici şi cu ale 
adevôratelor ei interese. 

Privitor la aceasta cestiune am primit de 
la un binevoitor al foaiei noastre un me
morabil discurs pe care venerabilul domn 
Nicolae Cristea, asesor consistorial, Va rostit 
în ancheta dela 13125 Iulie a. c, şi despre 
care unele foi ungureşti au publicat deja 
unele excerpte scurte şi eronate, poate cu 
tendenţă. Părintele asesor, care precum se 
ştie, a luat posiţie atât de bărbătească în 
anchetă, cât şi în Consistorul archidiecesan 
plenar, contra intenţionatei completări a ve
nitelor — nu va lua în nume de rëu in-
discreţiunea noastră. Când interese uşa de 
mari bisericeşti sunt în joc, discreţiunea până 
'•a extrem este pëcat, tocmai ca şi modestia 
esagerată. 11 vom publica în întregime, în
tr'un viitor numër. 

DESARMAREA 
GENERALĂ. 

Eată nota cea memorabilă a contelui Mu 
raviev, astfeliu cum a fost telegrafată In 
streinătate : 

Monitoriul Oficial anunţă din ordinul 
Impëratului, că contele Muravieiv a 
remis la 12/24 August tuturor repre-
sentanţilor streini acreditaţi la Pe te rs 
burg, următoriul comunicat: 

„Menţinerea păcei generale şi o re
ducere posibilă a înarmărilor excesive 
ce apasă asupra tuturor naţiunilor, se 
presintă în situaţia actuală a lumei în 
tregi ca un ideal cătră care trebue să 
tindă silinţele tuturor guvernelor. 

„ Vederile umanitare şi măreţe ale Im 
përatului îi sunt cu totul câştigate, în 
convingerea, că acest scop înalt rëspunde 
celor mai mari interese şi urărilor legi
time ale puterilor. 

„Guvernul imperial crede, că mo
mentul de faţă ar fi foarte favorabil 
pentru a căuta, pe calea unei discuţiuni 
internaţionale, mijloacele cele mai efi
cace pentru a asigura tuturor popoarelor 
binefacerile unei păci reale şi durabile, 
şi pentru a pune capët desvoltărei pro
gresive a înarmărilor actuale. 

„In ultimii douëzeci de ani conser
varea văcei s'a pus ca ţinta politicei 
internaţionale, şi tot în numele ei Sta
tele mari au încheiat între ele alianţe 
puternice pentru a o garanta mai bine 
şi au desvoltat toate puterile lor în pro-
porţiuni necunoscute până acum şi con
tinuă încă a le spori fără a se da 
înapoi dinaintea nici unui sacrificiu, 

„ Toate aceste sforţări totuşi n'au putut 
isbuti la resultatcle binefăcetoare ale pa-
cificărei dorite. Sarcinele financiare ur

mând un mers ascendent, vatemă prospe
ritatea publică. Forţele intelectuale şi 
fisice ale popoarelor, munca şi capitalul 
sunt în mare parte deturnate de la apli
carea lor naturală şi consumate în mod 
neproductiv. 

„Sute de milioane se întrebuinţează 
pentru a câştiga maşine de distrugere 
înspăimântătoare, ce azi se consideră ca 
ultimul cuvent al ştiinţei şi care sunt 
destinate să piardă toată valoarea lor, 
în urma unor noue descoperiri în acest 
domeniu. 

„Crisele economice datorite în mare 
parte regimului înarmărilor fără margini, 
şi primejdia continuă ce zace în această 
îngrămădire de material de rësboiu, trans
formă pacea armată în sarcini strivi
toare, ce popoarele suportă din ce în ce 
mai greu. 

Pare evident, că dacă această situaţie 
s'ar prelungi, ea ar conduce In mod 
fatal la un cataclism ce se ţine a se 
înlătura şi ale cărui orori fac să tre-
mure mai dinainte ori-ce gând uman. 

„A pune un capët acestot înarmări 
neîncetate, a căuta mijloacele de a pre
veni calamităţile ce ameninţă lumea în
treagă, este datorinţa supremă a tuturor 
statelor. 

„Petruns de acest sentiment, Impë
ratul a ordonat contelui Muraview de 
a propune tuturor guvernelor acreditate 
pe lângă curtea imperială întrunirea 
unei conferinţe, care cu ajutoriul lui 
Dumnezeu ar fi un prevestitor fericit 
pentru secolul ce vine. Ea ar întruni 
într'un puternic mănunchiu silinţele tu
turor statelor ce caută în mod sincer să 
facă să triumfe marea concepţie a păcei 
universale, asupra elementelor de tur-
burări şi discordii. Ea ar cimenta în 
acelaşi timp această înţelegere printr'o 
consecraţiune solidară a principiilor de 
echitate şi de drept, pe cari se basează 
siguranţa statelor şi fericirea popoarelor". 

Adunarea Asociaţiunei. 
Beiuş, 17/29 August. 

— Raport special. — 
Trecuse multă vreme la mijloc, de când 

Beiuşul, centrul atâtor suveniri măreţe, stă 
amorţit, ca într'un fel de letargie. 

Adunarea Asociaţiunei, care s'a deschis 
Sâmbătă şi s'a încheiat Duminecă la 3 ore 
după amiazi, a deşteptat sentimentele a-
morţite ale Beiuşenilor şi vremile de înălţare 
sufletească, de pe când .Hora lui Roman*: 
„Hai să dăm mână cu mână" rösuna prin 
văile Crişului negru, ni-s'au înfăţişat In toată 
mărirea lor. 

Comitetul central al Asociaţiunei pe în
treaga linie de la Oradea-mare şi până la 
Beiuş a trecut In adevërat mers trium
fal. 

La gara din Oradea. 

La gara din Oradea-Mare a eşit întru 
Intimpinarea comitetului un numeros pu
blic. Erau de faţă d-nii Zigre, Barbulovici, 
Domide, Suciu, Dr. Elefterescu, Dr. Corio-
lan Pop, deputatul Şerban, canonicul Boroş, 
Dr. Mihály, Dr. Buna, Păcală, şi alţi mulţi. 
Bineventării comitetului din partea dlui 
adv. Zigre îi rëspunde canonicul şi preşe
dintele Asociaţiunei dl Micu Moldovan. 

La staţiunea Sâmbăşag. 

La staţiunea de la Sămbăşag-Rogoz mul
ţime de popor, în frunte cu protopopii Ioaa 
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Papp din Hollód şi Elie Moga din Răbăgani, 
aşteptau sosirea trenului, ca să bineventeze 
pe cei-ce în numele culturei naţionale ve-
niau spre Beiuş. Aci dl Ioan Papp a salu
tat comitetul în numele poporaţiunii din 
împregiurime. 

La Beiuş. 

Vineri seara la 8 ore trenul întră în gara 
de la Beiuş. Aci erau adunaţi în numër 
imposant inteligeaţi şi popor cu torţe spre 
întimpinarea comitetului central. 

Dl protopop Augustin Antal, într'o cu
vântare rostită cu avênt oratoric accentu
ează însemnătatea .Asociaţiunei" şi rolul 
ei cultural pentru acest teritor al românis
mului, tălmăceşte sentimentele de dragoste 
şi sinceritate frăţească, ce trebuesc să stă
pânească sufletele fie-cărui Român, când e 
vorbă mai ales de clădirea temeiului vieţii 
unui popor — de desvoltarea culturală. 
Mai apoi dă expresie deosebitei dragoste 
ce o nutreşte jurul Beiuşului în faţa aces
tui moment, care are să serviască ca un 
punct solid de mânecare şi de ulterioară 
acomodare — directivă — în ceea-ce pri
veşte desvoltarea şi lăţirea culturei româ
neşti în acest ţinut al Bihorului, odinioară 
centrul bisericesc şi politic românesc. 

Preşedintele Moldovan în rëspunsul seu 
accentuează tendenţa culturală a ,,Associ
aţiunei" care ca o mamă bună, ce poartă 
grije tuturor fiilor sei, vine acum sub 
poalele străvechiului Bihor, pentru-ca să rës-
pândească şl aici lumină. Apelează la 
dragostea bihorenilor pentru scopurile „Asso
ciaţiunei", pentru înălţarea neamului ro
mânesc. 

Seara de cunoştinţă. 
Seara, publicul din loc precum şi oaspeţii 

venit s'au întrunit la mesele întinse în 
frumosul pavilon ridicat anume pentru 
festivităţile „Associaţiunei". 

Ziua primă. 
Slujba bisericească. 

Dimineaţa la 9 oare s'a ţinut serviciul 
divin cu chiemarea Duchului sfânt în 
ambele biserici române, cântând la liturgie, 
în biserica gr.-ort. o parte din corul dlui 
Dima din Sibiiu, care a făcut cele mai 
bune impresii asupra publicului питёгоз 
aduunat la sfânta slujbă. A urmat apoi 
slujba în biserica gr.-cat. 

Şedinţa I. 
După aceea membrii „Associaţiunei" şi 

publicul ascultător s'au întrunit în pavilonul 
pentru ţinerea şedinţelor. 

Dl canonic-preposit Ioan M. Moldovan, 
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Concertul din Beiuş. 
Stradele acestui cuib, odinioară al ro

mânismului, mijuesc de o lume — în su
mane şi în haine .nemţeşti" — care pe 
înserate se îndreaptă spre pavilionul unde 
va asculta concertul arangiat de beiu-
şeni. 

Prin colosul de lume, câtă n a mai vë
zut Beiuşul din vremile bune, când era 
românesc, më strecor şi eu, şi din fericire 
ajung mai aproape de scenă decât de ca
potul sălii; şi am putinţa de a privi, as
culta, admira şi de a — critica. 

Cu o nemţească punctualitate începe 
concertul împreunat cu representaţie tea
trală, ia orele 8 seara, —- dar şl avea pen
tru ce : era lung 1 

.Prologul"de dl Iosif Vulcan este întâiul 
punct din program. Diletanţii s'au achitat 
destul de bine de rolurile lor, storcènd vii 
uplause. Cei 15 căluşeii cu deosebire au 
provocat un entusiasm îu public, căci aci 
nu erau diletanţi, ci Români. 

Şi iţi venea să joci par'că, cu hora de pe 
scenă, când flăcăi şi fete se adună, şi se 
Invîrte.ic cântând: ,Hai în horă a juca" . . . . 

După „Prolog" debutează corul de ocasie 
întocmit pentru serbările Asociaţiunii de dl 
N. Diamandi. Merită toată lauda şi toată 
recunoştinţa noastră dl Diamandi, nu nu-

preşedintele Associaţiunei, printr'un discurs 
bogat în meditaţiuni şi reflexiuni istorice, 
care pentru importanţa lui îl vom da în 
numërul viitor în toată extensiunea, a 
declarat adnnarea generală a „Associaţi-
unii" de deschisă. 

La cuvêntul de deschidere a rëspuns dl 
Iosif Vulcan, rostind o cuvêntare plină de 
avênt tineresc, ca şi care nu s'a prea auzit 
în Beiuş. 

Cuvêntarea dlui Vulcan 
Ilustre domnule preşedinte ! Onorabilă 

adunare generală! 
Sub impresiunea unei adânci emoţiunii 

incapabil de a-'mi stăpâni bäteile repezi 
ale inimii, cu sfială vin să-mi ridic glasul 
în momentul acesta. Căci este sfânt steagul 
care пе-я întrunit aici, steagul culturii na
ţionale, şi este de inaltă însemnătate pentru 
noi toţi Românii oraşul acesta prin 
aşezămintele sale româneşti de cultură. 
Şi totuşi marea onoare ce mi-s'a făcut de 
cătră confraţii noştri Beiuşeni, Invitându-më 
să salut „Associaţiunea" aici în numele 
Românilor din ţeara Bihorului, par'că dă 
avênt curagiului meu. 

Bucuria fericirei ce vëd reflectându-se pe 
toate feţele, aceasta strălucită adunare de 
fruntaşi şi popor, o cunună a cărei podoabă 
sunt damele, ne presintă tabloul unei ser
bători mari, de care n'au mai vëzut aceşti 
munţi, bëtrânul Bihor. 

In mijlocul acestor măreţe serbări inimile 
ni-se umplu de mândrie, căci vedem mani-
festându-se puterea de vieaţă a elementului 
românesc. Prin urgia veacurilor, de-şl de 
multe-ori împedecai în progresul seu, ro
mânul a dat mereu înainte şi ţine şi astăzi 
sus şi tare sămânţa latinităţii acolo, unde a 
aşezat pe strămoşii noştri marele împërat 
Traian. 

In timpurile cele mai rele totdeauna a 
avut o stea conducëtoare, şi steaua aceasta 
a fost iubirea limbei sale. A îndurat lipsuri, 
a suferit persecuţiuni, a preferit să moară, 
dar' nici în faţa morţii nu a renunţat la 
limba sa. 

Limba aceasta e moştenirea noastră cea 
mai sfântă. E vechie, căci am avut-o din 
Roma ; e dulce şi frumoasă, căci e fiica gin-
tei latine, şi ni-e scumpă, căci e limba mai-
cei noastre. 

O iubim, căci ea este mândria noastră, 
ne închinăm frumseţilor ei încântătoare şi 
0 adorăm cu evlavie ca pe o dumnezeire. 

O păstrăm şi cultura ei e scopul vieţii noas
tre. Fără acest scop nu mai avem titlu de 
existenţă. — Fără acest scop nu maijmtem 
trăi. 

Limba şi cultura ei ne sunt credeul. 
Limba şi cultura ei ne sunt viaţa. Pentru 
acestea ne jertfim tot, pe ele nu le jertfim 
pentru câte comori sunt în lume. 

Pedecile nu ne descuragiază, stavilele 
ce ni-se pun nu ne înspăimântă, ba ele ne 
îndeamnă şl mai mult să ne strîngem rên-
durile, să ni-adunăm toate puterile, să ne 
întărim pentru munca mare şi salvatoare. 
Din munca aceasta îşi cere partea sa şi 

mai pentru-că a ştiut să ne pregătească 
momente plăcute, ascultându-i corul, dar' 
mai ales fiind-că a înjghiebat ceva nou, 
românesc, în Beiuş, a format o corpora-
ţiune nouă, care sperăm că din ocasională, 
cum a fost până acuma, va deveni perma
nentă. Şi nădăjduim, că bunul început va 
duce la frumoase resultate. 

Din rîndul artei instrumentale ne-a de
lectat gentila domnişoară Lucretia Mureşan 
executând la pian cu multă destoinicie „Le 
fou' de I. Volksbrenntr. 

Obiceiul unor adevërate ovaţiuni a fost 
geniala artistă Aurelia Gionca, pianista com-
positoare, care se joacă încă cu păpuşile. 
Artista a fost de repeţite-oii rechemată, 
şi mânuţele ei mici cu mâestrele lor miş
cări pe clapele pianului du ajungeau să 
mulţumească pe nesfârşitul „cum o fost". 

Domnişoara Mărioara Ziqre a declamat 
cu mult sentiment eroica poésie a marelui 
Alexandri : Baleai.ul şi Carpatul. 

Domnişoara Veturia Popp a interpretat 
cu atâta pricepere şi temperament poesia 
„Regina Ostrogoţilor" de George Coşbuc, 
încât înflorat vedeai par-eă desfăşurându-se 
înainte-ţi tragedia din poveste. 

Nu au scăpat din vedere arangeatorii 
intr'adever nici un mijloc posibil de a pri-
cinui oaspeţilor o seară plăcută. 

Şi acum îmi resună în suflet „Pastorala* 
1 de Bizet, cântată de domnişoara Valeria 
Papp, acompaniată de d-na Elena Pavel n. 
Boiţ. Deşi d-şoara Valeria Papp a fost pu-

Bihorul angajêuduse a-şi da cea mai bună 
parte a sufletului şi bucurându-se din ini
ma că poate şi el să-şi facă datoria. 

Intrând în arena cuiturei naţionale, Biho
rul salută dar' prin graiul meu cu respect 
şi devotament „ Asociaţiunea pentru literatura 
şi cultura poporului român" întrunită azi în 
adunare generală în Beiuş, urându-i din 
tot sufletul prospect întru realisarea sco
purilor sale. 

Agendele. 

Trecêndu-se la ordina zilei se aleg patru 
comisiuni de câte trei membri. «) pentru 
examinarea raportului general despre acti
vitatea Comitetului : Iosif Vulcanu, Nicolae 
Ivan şi Dr. E. Daianu, b) pentru examina
rea raţiociniului pe 1897 : Dr. Liviu Lemé-
nyi, Gerasim Domide, Dr. Corioln Pop, 
c) pentru studiarea proiectelor de regula
mente : Dr. Ioan Suciu, Dr. Ioan Stroia şi 
Gavril Precup ; d) pentru înscrierea de 
membri noi : A. Antal, Vasile Pop, proto
popi şi Dem. Negreanu. 

A urmat apoi cetirea raportului secreta
rului I. despre mişcarea literară română din 
patrie, ear' şedinţa se ridică la o oară. 

Banchetul. 

La 2 oare a urmat bauchetul, la care au 
luat parte cam la 300 persoane. Cel din-
tâiu toast Га ridicat preşedintele Ioan M. 
Moldov.m pentru Maiestatea Sa Impëratul 
şi regi.de Francise Iosf 1, după care corul 
din Sibiiu a cântat „mulţi ani", ear' musica 
a intonat Imnul împărătesc. 

Au mai urmat apoi mai multe toaste ţinute 
de: Dr. II. Puşcariu, Pop de Băseşti, direc
torul Butean, N. Diamandi, preotul Calinescu 
Sipos, Dr. Roşea, Alimpiu Barbulovici, V. 
Maugra; cel ţinut pentru fisolgăbirăul Beli
czay de cătră protopopul Ioan Papiu din 
Sibiiu a făcut rea impresie asupra Românilor. 

Chestiunea pactului. 
Nici acum nu suntem îu stare să împăr

tăşim cetitorilor finalisarea discuţiunilor şi 
pertractărilor precum şl resultatul acelora. 
Foile vieneze ne asigură pe noi şi pe to-tă 
lumea, că astăzi va eşi la iveală resultatul 
pertractărilor şi învoirilor. M. Sa a primit 
eri pe miniştrii presidenţi contele Thun şi 
baronul Bânffy, cu care s'a întreţinut res-
timp de o jumëtate de oară. Dar' nici în 
urma acestei conţelegeri nu s'a ajuns la 
vre-o definitivă hotărîre. 

Consiliul miniştrilor austriaci încă tot mai 
dăinueşte şi sfătue din rësputeri. 

După alte ştiri, ci că învoiala s'ar fi făcut, 

ţin cam răguşită, timbrul medzosopranului, şi 
plinătatea vocei sale, unite cu mlădierea 
artistică, îi dau cântecului un farmec, ce te 
urmăreş te . . . 

Dl Diamandi cu corul sëu încheia con
certul cântând, bisat, „Toaca". 

Se joacăapoipiesa teatrală ad-1 ui I. Vulcan: 
„Soare cu ploae", din care remarc, că 

principalele roluri au fost purtate de d-şoa-
rele Ileana Fabian, Veturia Papp, Vioara 
Ignat, şi d-nul Aurel Crişan. 

Aşa domnilor beiuşeni, şi 'naiute, tot îna
inte, şi : 

la mai mare ! 
Mefislo. 

ear' finalisarea, după-eum se prevede, ai 
tăzi va avea să urmeze. Ministrul de № 
merciu s'a re'ntors astăzi din Kaltental-
geben. Plecarea miniştrilor s'a amânat pi 
astăzi. 

După-cum vesteşte „N. W. T.* eri îna
inte de amiazi de la oarele 10 şi până Is 
12 miniştrii Thun şi Bánffy precum şi mi 
nistru Kaizl, Lukács şi Baerenreiter. Ы 
diat după conferinţă miniştrii austriaci s'au 
pus din nou la sfat, care a durat tai 
oare. Ear' după asta a urmat sfat obştesc 
dimpreună cu M. Sa, Ia care au mai lua; 
parte şi miniştrii comuni Goluchovski |i 
Kâllay. După sfatul acesta a mai urnit 
unul, care numai pe la orele 6 şi-a Ы 
sfîrşit. 

A mai fost afară de asta încă un coi-1 
siliu comun în care însă s'a vorbit şi fr j 
cutat budgetul comun. Au luat parte lai 
ceasta consfătuire : Goluchovski, Kalla;, 
Krieghammer, Bânffy, Thun. 

Dacă e, ca să dăm adevër telegraméin 
sosite din Viena foilor din Budapesta, 1» 
tărîrea s'a adus şi în curênd se vor dai 
iveală date vrednice de încredere, dalţ 
cari se vor împărtăşi ambelor teri deci 
organele semioficioase. 

Majestatea Sa s'a pus pe punctul ii 
vedere al ministrului président austrat j 
primindu-i propunerea a şl orânduit cote 
marea parlamentului, pe ziua de 19 Sşl, 

Hotărîrea aceasta e de cea mai mau 
însemnătate pentru discutarea pactului I 
parlamentul maghiar. 

Inaugurarea monumentului li 
Radu Negru 

(Corespondenţii particulară a „Trib. Pop') 

Câmpulung, 29 August 1898, 
Un popor care nu ştie cinsti memorial* 

baţilor aleşi, nu e vrednic să trăiască. & 
tăţenii câmpulungeni însufleţiţi deade* 
acestei aserţiuni, încă Înainte de asta Œ 
trei ani au adunat paralele trebuincioai 
ridicărei unui vrednic monument Voevoè 
lui Radu Negru, care din Ţara Orlulrt 
cênd munţii a pus temeiul ţorii roi 
neşti. 

Bustul este lucrat de Mirea, uncunoa 
artist al nostru, care după cum am ab 
e de naştere cârapulungean ; Lucram! 
artistică a fost premiată la Paris. Piete 
talul, pe care s'a aşezat bustul, e deţii 
tră, lucrat de architectul Săvulescu. 

La inaugurare au luat parte dl Haţ 
ministrul instrucţiunei publice, dl E. S'i 
teseu, gr. Tocilescu, majorul GratzovakiaJji-
tanlul M. S. Regelui, generalul Brătiamii 
un imens public din moşnenii lui Radi!» 
gru din Câmpulung şi jur, precum \\i 

ţeara noastră are adevëratul preţ. llclí < 
tueşti, 11 dai peste graniţă, uşor ţi-seli 
templă neplăceri, sau apoi ce i mai pţ 
te rîde. Aşa şi cu căletorul care nuni 
la ale lui obiceiuri ţine, nebăgend In seul 
celelalte lucruri unde petrece. 

Incăpeţinarea nu e bună şi tacăpeţinara 
în al tëu împreunată cu desconsidera 
obiceiurilor pe unde te afli, cu atât i 
vîrtos nu. Găseşti nu e vorbă, iri-a 
oameni, cari vor da atenţie obiceiurilortii 
aduse cu tine de unde ai venit, e p 
că unii îţi vor chiar urma ţie, dar'juta;; 

obştească numai bine nu se va pce ; 
despre obiceiul, despre purtarea ta, 

Omul cu adevërat luminat va chibnl [ 
în socotinţă va avea să iee, care diné; 
ceiurile satului, oraşului, ţinutului din s . 
a venit se potrivesc şi le ponte suiţie 
în streinătate, şi pe care să lulapede, 

Adeverată curtoasie, carea-şi are işti 
în cultura inimei, ne învaţă să fim cat 
gare de seamă la părerile, la vederi 
obiceiurile altora, fără însă d'à ne iş 
vrednicia. Trăind potrivit acestui primi 
şi astfeliu mânecând şi lucrând, pe noi) 
şine ne vom cinsti. Intimpinând cu 
toasie pe alţii, pe noi înşine ne vom* 

Blondir 

Obiceiurile locului. 
Ori-ce ţinut, ori-ce ţeara îşi are portul şi 

obiceiul seu propriu, întocmai precum limba 
diferită şi schimbată îi este. 

Când voeşti së mergi dintr'un ţinut în 
altul, dintr'o ţeară íntr'alta, e bine, să 
cunoşti limba ce së vorbeşte acolo. 
Almintreni vei fi silit să vorbeşti şi să 
nu-ţi ajungi scopul pentru ce te-ai dus 
acolo. Cum e cu limba aşa e şi cu obi
ceiurile. Cu cât vei înveţa a cunoaşte mai 
bine obiceiurile ce domnesc într'un ţinut, 
într'o ţeară oarecare, eu atât mai bine îţi 
vei petrece, cu atât mai comoadă şi mai 
bună îţi va ti starea acolo. ; 

Obiceiul de casă e ca banul. Numai în ; 
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taţi se află aici în vilegiatură, de cari şi eu 
mi ţin. 

Pe cele patru margini ale piedestalului, 
pe care e aşezat frumosul bust, se află ur
mătoarele inscripţii. „In anul 1898, August 
li In zilele Regelui Carol I, Fundatorul 
gatului Român ; Câmpulungul, Primul Sca-
wi domnesc, Salută chipul de bronz al urzi-
Imwîui tarei Româneşti, Memoriei luceaferu-
lui Basarabesc, admiratorii gloriei străbune, 
khină acest monument.' 
Monumentul a fost aşezat în capëtul de 

din SUB al drăgălaşului bulevard. 
După celebrarea serviciului d zeesc, pe 

ia oarele 12 musica a intonat rugăciunea 
obicinuită, după care s'a început şirul vor
birilor, care de care mai frumoase şi mai 
toufleţitoare. Cel dintăiu a vorbit preşe
dintele comitetului de iniţiativă pentru ridi
carea monumentului, d. Sachelarie, mulţu
mind contribuenţilor. artistului Mirea, archi-
iectului Savulescu. După acea primarul ora
şului ia în primire monumentul. După pri
mar a vorbit un înveţător din Rucăr, des
pre care sat se susţine, că e întemeiat de 
Însuşi Radu Negru. A depus şi o frumoasă 
cunună. 

D. ministru Haret într'o vorbire mai lun
gi a preamărit memoria marelui Voevod. 
După dtnsul au mai vorbit alţi doi d-ni 
despre însemnătatea monumentelor, ear' la 
oarele 3 renumitul archeolog, d. Gr. Toci-
fesro, a ţinut o conferinţă despre viaţa lui 
Radu Negru, a cărui fiinţă unii istorici o 
dubitau. Seara a fost bal si o însufleţită 
comună petrecere, cari cu toatele au con
tribuit, ca să ne înalţe inimile şi să ne pro
cure nişte momente din cele mai fericite. 

Bârseanul. 

bateria Madonna în luptă. Bombele turnu
lui Welington primejduiau corăbiile, cari 
înaintaseră până peste linia Zupparina— 
Schmidt şi îndreptară unele lovituri bune. 
Acum corăbiile s'au întors retrăgondu-se 
din port. 

Când chirasele înaintau în port, pentru 
ca să nu fie acaparat micul vapor Lloyd 
,Egitto". care primise o puşcătură în trup, 

după debarcarea soldaţilor a fost cufundat 
până la înălţimea podului de cătră sub-
ocotenentul Stratti, comandantul sëu. 

După retragerea chiraselor din port, 
ersano a concentrat foail întregoi flote 

asupra turnului Wellington, ale cărui bombe 
bine 'ţintite deveniseră primejdioase mai 
ales corăbiilor celor-ce înaintau în port, 
întind nişte lovituri foarte simţitoare pe 

podul lor. Dar' el nu şi-a ajuns scopul, 
iravul comandant, locotenentul Habert nîn-

trerupt röspundea cu foc ; nebăgend în seamă 
înfricoşata grindină de proiectile, cari lo
veau în turn şi în baterie, aprinzênd de 
jur împrejur tufişul uscat. 

(Va urma.) 
Traducere Hbora de Petru 

Colonelul David Baron Ursu ie 
DK 

Franz llieger, 
eosaro şi rogose colonel. 

(Urmare.) 

Intr'aceea corăbiile chirase şi-au concen
trat focul cu deosebire asupra fortului Georg, 
asupra turnului Welington şi bateriei Ma-

*dona, cari pentru prea mare depărtare a 
corăbiilor încă nu puteau röspunde cu tu
nurile lor cele rele. Fortul Georg o grea 
posiţie avea acum. Flota de lemn a lui Al
bini luase posiţie coperită după limba de 
mare ce forma portul de la Karober, şi puş 
cà mereu flancul stâng al fortului, pe lângă 
aceasta scoţend din adapostită-i posiţie câte 
o corabie singuratică, care descărcând toate 
tunurile, dispărea eară, la adăpost. Flancul 
ameninţat de aceasta parte a flotei putea 
săi opună contrariului numai doue tunuri 
ţi o piuă (Mörser,) ; totuşi i a succes să 
vateme doue corăbii astfeliu că ele n'au 
mai putut lua parte la foc. La aceasta luptă 
la care mai ales despărţământul chiraselor 
lui Persano luaseră parte luptând contra 
fortului şi flancului drept al fortului, ar 
mătura şi garnisoana fortului Georg şi a 
bateriilor din nemijlocita apropiere, au fost 
crâncen angajate. După şase oare de luptă 
In potriva enormei şi covârşitoarei puteri 
când cea mai mare parte a soldaţilor de 
slujbă erau neputincioşi de luptă, jumëtate 
din arme demontate, acoperişul parapetului 
ras, magazia principală de prav mai de tot 
descoperită şi dată pradă esplosiunei, atunci 
comandantul fortului, locotenentul Girtler a 
dat ordin pentru sistarea focului, aici şi lu 
bateria Mamula. încurajat de resultatul vö 
zut cu ochii al focului covîrşitor din arme 
le sale, Persano s'a decis, era 5 V2 oare 
după ameazi, să păşiască la forţarea por 
tului sub scutul focului, pe care chirasa 
.Formidabile" 11 va îndrepta cătră Intrarea 
in port; fregata chirase , Maria Pia„ şi „Sau 
Martino * aveau să între în port. 

Ca sprijin la această manevră au fost 
trase mai aproape şl celelalte chirase şi 
corabia ,Re d'Italia' a luat la ţintă cu deo 
eebire bateria Zupparina, care nu slăbea 
tocă focul. 

Aşa ajutate, .Maria Pia ' , „St.-Martiuo" şi 
„Formidabile" cu mare precauţiune au stră
bătut In port, dar' bateria Zupparina şi cele 
ale turnurilor Bentiuk şi Wellington le-au 
primit cu un foc pe cât de crâncen pe 
atât de reuşit, compania de infanterie 
marinei şi tunurile de câmp aflătoare în 
Lissa au fost aranjate gata, ca să iee parte 
la luptă. Atunci un proiectil de 15 cm 
din bateria Zupparina lovind pe „Forrni 
dabile" cel ce mergea pe lângă ea abia la 
150 m., străbătuse prin şalupa turnului şi 
explodase în lăuntrul corăbiei. In urma 
focului Intemplat aici chirasa şovăia să 
Străbată mai departe. Acum Intrase 

N O U T Ă Ţ I 

Arad, 31 August n. 1898. 
Regele Carol Ia Yiena. Imediat după des 

chiderea Corpurilor legiuitoare din România 
M. S. Regele va merge la Viena, ca să asis
te Ia serbările ce se vor da In ziua de 2 
Decembre stil nou, cu ocasia iubileului de 
50 de ani de domnie a Impëratului Fran
cise Iosif. 

S'nodul protopresbiteral gr. or. al t rac 
tului Dobrei, chemat a alege pe viitorul 
protopresbiter, este convocat de protopres-
biterul aseseor Nicolae Ivan, In calitate de 
comisar consistorial, pe Luni în 24 August 
c. v. la oarele 11 a. m. în biserica din Dobra. 

Consistoriul archidiecesan din Sibiiu, pre
cum ni-se scrie, a conferit doue stipendii 
de stat a fl. 500, menite pentru cualificarea 
mai Înaltă a absolvenţilor de cursul teolo
gic din seminariul „Andreian," domnilor: 
Vasile Stan şi Lazar Triteanu, absolvenţi 
de teologie, cari se vor Ins«, rie pentru anul 
şcolar viitor la universitate dina Budapesta. 

* 
Cas de moarte. De pe Valea Bărgăului 

(comitatul Bistriţa Năseud) ni se scrie : La 
26 August st. n. c. a încetat din vieaţă In 
comuna [Borgo-Joseni Florian Cârlan, fost 
locotenent pensionat la honvezi, în verstă 
de 61 ani. Reposatul, după pensionare, a 
ocupat mai multe posturi onorifice în co
mună purtând deosebit, interes pentru] pro
movarea afacerilor culturale; şi economice 
a poporaţiunei. Din Încredinţarea consislo-
rului archidiecesan din Sibiiu, d-sa a pur
tat cu conştienţiositate afacerile de cassar 
al fondului şcolar comun din Valeabărgă-
ului, la care sunt părtaşe comunele : Borgo 
Bistriţa, B. Joseni, B. Mijloceni, B. Brund, 
Borgo Rus şi Borgo Suseni. In veci pome
nirea lui ! 

La .Reuniunea sodalilor români din Si
biiu* s'au Ins ris în timpul mai nou urmă
torii, parte de membri ajutători, parte ordi
nari : II. Sa dl Dr. 11. Puşcariu archim. şi 
vicariu archiepiscopesc, Maniu Lungu înv. 
Reşinar, Antoniu Paly şi Coloman Paly, ma
eştri rnôsari şi anteprenori ai pompei fune
bre, Ioan Veza, cancelist la direcţia finan
ciară, Mihail Barabaş, maestru cismariu, 
Adolf Wenrich, apotecar emer. George Adam, 
concepist advocaţial ; Francise Neuzii, com
pactei, Ioan Kemler, ospătar. Constantin 
Cothişel paroh, Iuliana Cothişel preoteasă 
in Certegea (com. Turda Ariaş), Andreiu 
Baltes, redactor, Torna Vintilă, sod. tipo
graf, Nicolae Stroilă, sod. tip., Nicolae Vëtca 
sod. pielar, George Spătariu, sod. mösar, 
Ioan Ciontea sodal tip. Ştefan Duca, sod. 
tip., Nicolae Vidrighin, comersantşi George 
Muţiu, sod. tipograf. 

* 

169 furtişaguri a comis într'un singur 
an „bunul patriot" Fazekas din Budapesta. 

Acest renumit şi demn urmaş al lui Rozsa 
Sándor a fos zilele aceste judecat pentru 
aceste fapte ale sale de tribunalul din Bu
dapesta. Brav cavaler al şi mai cavalereş
tii naţii civilisatoare a orientului! 

* 
Permutăr i . Sublocotenentul Remus Dobo 

de Rusca a fost permutat de la reg. 64 la hon-
vezime, ear' cadetul In rezervă Aurel Cre-
nian a fost chemat In activitate la reg. 61. 

• 

Gazeta lui Pavlowsky. Se cunoaşte ati
tudinea îndrăsneaţă şi provocatoare care a 
avut-o ziarul german „Bukarester lagblatt(i 

când clubul presei din Budapesta a Invitat 
presa română cu ocasia visitei M. S. re
gelui la Budapesta. Se pripăşise atunci în 
redacţia acelui ziar un domn Pavlowsky, 
care a îndrăsnit chiar să toasteze în nu
mele presei române la un banchet de 
ziarişti unguri, la care nu participase nici 
un ziarist român. Pavlowsky a fost energic 
executat de întreaga presă a Capitalei şi 
pe de altă parte studenţii i-au cerut soco
teală. Direcţiunea ziarului vëzênd că Pa
vlowsky i-a încurcat, a concediat pe primul 
lor redactor. Azi Pavlowsky se resbună 
din Berlin. El denunţă că proprietarii 
gazetei ar fi dosit 2000 lei adunaţi pentru 
inundaţi şi că o gazetă care face asemenea 
lucruri trebue scoasă din rêndul presei. 
Numai cât pripăşitul Pavlowsk, până-ce 
era în redacţia numitei foi tăinuise lucrul 
şi numai acum de3veleşte, când e vorba 
să se rësbune. Cum e „Bukarester Tagblattii 

aşa e şi Pavlowsky. 

Vestitul Virchov, dimpreună cu alţi doi 
profesori germani au visitât Sibiiul şi Sighi
şoara. 

* 
înscrierile Ia universitatea din Budapesta 

se încep cu ziua întâiu şi durează până Iu 12 
Septemvrie. 

Milioane — în fum. Când, Înainte de asta 
cu vre-o câteva veacuri, vre-o câţiva oameni, 
cari încă n'au avut ce lucra, au adus] foile 
de tabac In Europa, desigur nu se vor fi 
gândit, că astăzi milioane de oameni aruncă 
milioane de bani, pentru-ca să-şi afume gâ
tul şi^să-şi strice sănătatea. Din statistica pu
blicată de curênd reiese, că In jumôtatea 
trecută [a anului acesta s'a dus în fum 
24,147,799 fl, cu 106,066 fl, mai mult ca în 
aceeaşi jumëtate a anului trecut. 

Adunare de înveţători. Reuniunea În
veţătorilor gr-ort. din tractul Tinea şi-a 
ţinut şedinţa la 13/25 August a. c , In şcoala 
cea nouă din comuna Tulea, carea potrivit 
programei a decurs în următoriul fel: 

1. Preşedintele deschide şedinţa prin o 
cuvântare potrivită, şi se constată présenta 
membrilor cari au fost de faţă mai toţi. 
Apoi 2. S'a ţinut prelegere practică din 
limba maghiară prin membrul Ioan Costa, 
care după unele observări s'a luat cu plă
cere la cunoştinţă. 3. S'a ţinut prelegere 
practica din pomărit prin înv. pensionat 
Petru Leucuţa, care fiind foarte practic in 
ale pomăritului, ne-a satisfăcut pe toţi. 4. 
S'a cetit disertaţiunea : .Istoria naţională 
pe scurt şi mijloacele ei" prin membrul 1. 
Costa, care a fost ascultată cu viu interes. 
5. S'a luat de Reuniune conclus : ca cu 
осазіипеа lnfiinţândului Alumneu gr.-ort în 
Beiuş fie-care înveţător să se deoblige a 
solvi 1 fl., şi din fondul reuniunei 25 fl., 
de tot ar fi preste 50 fl., care sumă se va 
da la mâna preşedintelui, până la 13 Oct. 
ear' preşedintele o depune Ia locul des
tinat. 

Intre oaspeţi am vëzut pe domnii preoţi 
din loc Nestor Porumb şi Eutimiu Blaga. 

Ar fi foarte de dorit, ca publicul mare 
să arete mai multă dragoste faţă de adu
nările noastre, căci causa înveţămentului 
nu priveşte numai pe înveţători ci întreg 
neamul. 

Ioan Costa, 
v.-pres, 

Coroana maghiară—dispărută. Nu e vor
ba despre vechia şi dubioasa coroană a Iui 
s. Stefan, carea a dispărut de câte-ori vr'un 
nobil maghiar afla de bine, ci de coroana 
pusă pe frontispiciul şcoalei de cădeţi din 
Pécs. In zece ale lunei c. prinţul Lobkevitz 
a inspecţionat armata de acolo, ear' coroana 
de pe şcoala de cădeţi încă a sburat de pe 
frontispiciu, ear acum ia-o Ungure dacă ai 
de unde. 

Daţi de minciună. Ni-e cunoscută turbata 
campanie de maghiarisare, pornită de şovi-
nistul ziar .Budapesti Hirlap'.jSe vëitau Ji-
danii de la aceea foaie, ca Ţiganii, şi stri
gau cât li lua gura, că UnguriiJ îndeosebi 
cei din munţii lui Iancu sunt înghiţiţi de 
Români. Despre cei din Brad asemenea se 
jeluise. Acum vine un anumit Brady din 
Brad şi le spune celor de la .Budapesti 
Hirlap" că tot ce au scris ei despre pre
tinsa romanisare, e product al unor creeri 
fantastici şi al unei apucături jidoveşti, de 
cel mai ordinar calibru, ca să-i deie ma-
ghiarisării un motiv oare-care. 

• 
Zachăr pentru armată. Experienţele fă

cute In Germania cu privire la alimenta
rea militarilor cu zachăr au dovedit, că mi
litarii nutriţi cu zachăr au câştigat In gre
utate. Nutrirea cu zachăr este In stare a 
omori pe un timp oare-care foamea şi uşu
rează suportarea setei, ear' pe soldaţi îi 
face mai abili şi mai resistenţi. 

* 

Soţia Iui Wasserthal — călugăriţă. Eroi
na tragediei din Sibiiu, necredincioasa soţie 
a căpitanului Wasserthal, care a omorlt pe 
locotenentul Gariboldi, părăsita fiind de băr
bat, de păiinţi, de neamuri şi de toţi, a In
trat într'o mănăstire de călugăriţe In Aus
tria de jos. 

Să primesc 3—4 băieţi de şcoală In cuar-
tir şi vipt cu preţ foarte avantagios. A se 
adresa Kàpolna-utcza Nr. 22. 

* 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Păziţi-vo sănetatea! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane, 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper In 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecăl 

U L T I M E Ş T I R I 

Pacea lumei. 
întreaga presă din lume continuă a se 

ocupa cu acţiunea pornită de cătră Ţarul 
tuturor Ruşilor. Unele foi susţin, că pornirea 
aceasta a făcut'o Rusia fiind-că nu mai pu
tea suporta grozavele cheltueli ale armatei. 
Mulţi stau la îndoeală şi nu prea îşi pun 
nădejde în putinţa realisării măreţului plan. 
îndeosebi foile engleze sunt adumbrite de 
neîncredere, ear' celor franceze nu Ie prea 
vine la socoteală desarmarea, căci vechia 
dorinţă de a recuceri Elsaţia şi Lota-
ringia ar Intra în domeniul neputinţei de 
a se réalisa. Maghiarii încă de pe acum 
îşi bat capul, că ce s'ar putè face cu mili
oanele cheltuite pentru armată. Jurnalele 
ultime ne spun verde: „Să se întoarcă 
spre scopuri de ale maghiarisării măcar nu 
mai a zecea parte şi e scopul ajuns. 

Editor: Aurel Popovici-Bareianu. 
Redactor responsabil Ioan Busso Siriana. 
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Bibliografie . 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului." 

„Manual complect de Agricultură raţio
nală.* de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcoala centrală de agricultură 
delà Ferëstrëu şi la Seminarul Nifon Mitro
politul, pentru usul şcoalelor speciale se
cundare şi superioare de agricultură, Semi-
narii, scoale normale, studiu particular şi de 
consultat pentru agricultorii practici. 

Cartea a fost aprobată de Ministeriul Agri
culture], Comerciului, Industriei şi Domenii
lor, şi subvenţionată de Asociaţiunea tran
silvană pentru literatură română şi cultura 
poporului român din Sibiiu, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş, şi numeroa
se alte societăţi ştientifice şi economice. 

Lucrarea cuprinde 4 părţ i : 
Partea 1. Agrologia sau agricultura ge

nerală — 33 coaie de tipariu avênd 217 figuri 
intercalate în text. Costă 5 coroane sau 7 
lei. 

Partea II. Fitotechnia sau cultura specială 
a plantelor, dimpreună cu Fenaţele şi păşu-
nele — 38 coaie de tipariu cu 202 figuri în 
text, costă 10 lei sau 8 coroane. 

Partea a III. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, industria 
lăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie 
de tipariu, cu vr'o 200 figuri în text, diferite 
rase şi specii de vite domestice copiate 
după natură, (Se află sub tipariu şi va apare 
până la finele anului) costă 10 lei sau 8 co
roane. 

Partea a IV. Economia rurală (va apare 
mai târziu). 

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând însă un singur tot şi cuprinzênd 
tot ceea ce priveşte agricultura, atât din 
punct de vedere ştientific, cât şi practic, 
este scrisă într'un limbagiu uşor, popular, 
u terminii culeşi din însuşi graiul poporu

lui agricultor. Ea se deosebeşte în mod 
esenţial de produsele literare similare, apă
rute până acum în limba română, prin va
rietatea şi cuprinsul ei, căci este cea din
tâi carte de specialitate care ia concurenţa 
cu cele mai bune lucrări germane şi fran
ceze. Toate societăţile literare naţionale şi 
Revistele de specialitate au recunoscut una
nim valoarea ei. 

Ea umple un mare gol în literatura ro
mână de specialitate şi n'ar trebui să lip
sească de pe masa nici unui agricultor 
practic, mare şi mic, cum nici din Biblio-
tecele şcolare şi ale Reuniunilor culturale 
şi economice. Preţul, faţă cu sacrificiile fă
cute de autor în adunarea materialului şi 
munca depusă, este moderat. 

* 
„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 

Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. * 

„Biblioteca Noastră* de sub direcţiunea 
dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, „Istoria Ţiganilor*. 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogica, 
Nr. 11 -12 E. Hodoş, „Cântece Bănăţene*, 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand * 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de Inveţăto
rii : Iosif Moldovan, Nie Stefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. A se 
cere la administraţiunea „Trib. Pop*. 

536 szám. 
1898. 
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Árverési hirdetmény. 

Alulirt bírósági vérehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmi 

ben ezennel kőzhiiré teszi, hogy a kis jenöi kir. загавЪітбв&й Ш Ѵ 

8445 szàmu végzése következtében Velici Mihály ügyvéd által képvM 

Serban Avacum javára Dan Toader ellen 1150 frt — kr. Jár erem 

1897 évi szeptember hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás Щ 

lefoglalt és 1349 frt 30 krra becsült sertés, butor, kocsi szalma, gárJ 

hordó"és pénz követelésből álló ingóságok nyilvános árverésen eíadsta 

Mely árverésnek a kisjenöi kir. jbiróság v. 515/3 1898 ezàmu^ 

zése folytán 1150 frt tőkekövetelés , összesen 89 frt 72 krban bíróilag i 

megàlapittott költségek erejéig Siklón leendő eszközlésére 1898 éviщ 

hó 7 napjának dálelőti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz & m 

szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett \щЩ 

az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mel 

a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felffi 

laltattàk s azokra kielégítési jogot nyer tek volna, ezen árverés az 1 

évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is foganatosíttatni fog, 

Kelt Kisjenön 1898 évi augusztus hó 24 napján. 

Skonda Ödön 
kir. bíróság végrehajtó, 

Se primesc comande pentru următoarele lucrări 

• O 

A* 

comande se efectuesc prompt. 

Tipografi» .Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u In Arad. 


